

绿潮涌动绘生机

——我省扩绿兴绿护绿提升生态亮色

贵州日报天眼新闻记者 徐涛

冬去春来，绿意盎然，贵州大地焕发出勃勃生机。

2月4日农历大年初七，在贵阳市花溪区青岩镇的山坡上，不少干部群众挥锄挖坑、扶苗培土、浇水定根，一株株树苗稳稳扎根土壤，为这片土地增添了新的绿意。

自2015年春贵州启动市县乡村五级干部义务植树活动以来，每年春节后上班第一天，义务植树便成了贵州不变的“绿色约定”。十年如一日的坚持，贵州森林覆盖率从49%跃升至63%，森林面积达166亿亩，生态文明建设取得前所未有的成就。

2024年4月3日，习近平总书记在参加首都义务植树活动时强调，“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举”。这为全面推进美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化指明了方向、提供了根本遵循。

作为长江、珠江上游重要生态安全屏障，贵州始终坚持扩绿、兴绿、护绿并举，不断提升生态底色、成色、亮色，深入实施森林质量提升、林草资源保护、林业产业振兴等“六大行动”，走出了一条经济兴、百姓富、生态美的绿色低碳发展新路。

扩绿：增绿添彩 扮靓山川

冬春之交，正是造林绿化的黄金时节。

兴绿：绿色发展 兴林富民

绿色，是美丽中国的鲜明底色；绿

发展，则是高质量发展的必由之路。

在铜仁市江口县，14万亩茶园在冬日阳光下泛着翠绿的光泽，这里是“世界抹茶超级工厂”——贵州铜仁贵茶业有限公司的所在地。该公司采用“公司+合作社+农户”的利益联结方式，不仅带动了当地茶产业发展，更让昔日的荒山变成了村民的“绿色提款机”。

今年，织金县将“双重”工程的营造林（人工造林、封山育林、退化林修复）和草原改良任务分解到全县28个乡镇（街道），计划实施面积783万亩，并细化到山头地块和造林图斑，明确专人负责项目方案编制、实施和调度工作。

在200多公里外的威宁自治县沙子坡林场，华山松林绵延起伏，宛如一条条“绿丝带”。

40年前，这里还是一片风沙肆虐的荒芜之地。如今，经过一代代护林员的接力奋斗，沙子坡林场总面积近6万亩，森林覆盖率高达93.4%，成为威宁“生态立县”的写照。

2024年，贵州累计完成义务植树5405万株，参加义务植树人数达1419万人次；完成营造林面积286万亩，治理石漠化面积887.83平方公里；完成树种结构调整10万亩，退化林修复234.09万亩；建设国家储备林省级示范基地13个……

护绿：守护家园 和谐共生

“名山胜地，造之在天，培之在

人。”春节期间，翠绿掩映下的梵净山国家级自然保护区黔金丝猴研究中心内，几只憨态可掬的黔金丝猴引得游人驻足观赏。

黔金丝猴被誉为“地球独生子”，是国家一级重点保护野生动物，现存数量仅850只左右。梵净山国家级自然保护区管理局科教科科长李海波介绍，作为黔金丝猴的唯一栖息地，保护区通过加强巡护监测、开展科学研究、实施生态修复等措施，为这些珍稀野生动植物营造了一个安全、舒适的生存环境。

护绿的脚步从未停歇。2024年，贵州完成自然保护地整合优化，启动多项规划编制与科考，积极推进国家公园创建和世界自然遗产申报。同时，查办野生动植物案件464起，发现新种4种，为1375万株古树名木统一投保；持续开展林业有害生物防治，排查治理火灾隐患1353个，建设生物防火阻隔带2985.54公里，并举办全省森林防火公益短视频大赛，广泛宣传生态保护，全力守护绿色家园。

贵州省绿化委员会办公室有关负责人表示，贵州将继续坚持扩绿、兴绿、护绿并举，科学开展国土绿化行动，不断夯实绿色基底、注入绿色动能、提供绿色保障，努力打造生态文明建设先行区，为美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化贡献贵州力量。

百里杜鹃景区提质改造忙 春寒难阻建设热

本报讯（记者 谢朝政 通讯员 王玢）2月4日，在百里杜鹃普底景区西门游客服务中心施工现场，推土机、升降机、挖掘机轰鸣，工人们抄起工具各司其职，忙碌的身影穿梭在作业面。

负责焊接的吴丙忠头戴安全帽，眼戴护目镜，防护面罩卡在护目镜框上，左手紧握焊枪，焊条在屋顶架子衔接处轻轻啄了两下，随着“刺刺”的焊接声，火花四处迸溅，不久之后，架子衔接处便留下了一道完美的焊缝。每一处焊接都马虎不得。”吴丙忠说。

另一边，铺地砖的师傅赵模仔细测量好所需地砖大小后，用切割机进行了切割，用砖刀挑起水泥砂浆抹在切割好的地砖上，铺好，用塑胶锤左右敲打，直至平整。“要铺平整，让游客踩上去舒适。”赵模憨厚地笑笑。

记者在百里杜鹃景区看到，虽然春寒料峭，但大山间一株株遒劲的杜鹃树倔强地吐出了花骨朵，只

待阳春三月，这些大山的精灵便迎风绽放，吸引游客蜂拥而至。“春光催人，百里杜鹃景区提质改造时间很紧，正月初四四个作业面工人就开始施工，目前已复工7个项目，每天约有百余施工人。”百里杜鹃管理局副局长罗丹说。

据悉，此次百里杜鹃建设世界级旅游目的地提质改造项目总投资8000万元，对景区门禁系统、旅游公厕、观景平台和景区商业等进行提质改造。项目施工负责人金尧介绍，本次改造包括入园检票闸机从12个增加至38个，入园闸机从4个增加至10个，观光车检票闸机从4个增加至12个，到杜鹃花开时，景区得以减少排队压力，除此之外还增设遮阳避雨、休息座椅、铺助通道门禁系统及配套设施。

“所有项目2月底前全面完工没问题，即将到来的杜鹃花季景区将以崭新面貌迎接游客，花节高峰期游览体验将全面提升。”罗丹信心满满。

中伟股份摩洛哥项目首批三元前驱体生产线投产

本报讯（记者 管云）当地时间1月23日，在中伟新材料股份有限公司摩洛哥项目上，首批三元前驱体生产线正式投入生产运营，标志着中伟股份在构建全球新能源材料生态系统的道路上迈出了坚实一步，也为企业进一步服务欧洲和北美市场奠定了规模化产能基础。

“此次投产是中伟摩洛哥项目，也是摩洛哥入局全球新能源汽车供应链的重要时刻。”中伟摩洛哥项目总经理罗尧说，项目致力于打造一个低碳、高质量的新材料生产基地，以满足全球客户需求，并为整个产业链的可持续发展树立全新标杆。

中伟摩洛哥项目由中伟股份与非洲最大的私人投资基金之一AI Mada

共同出资设立。此次投产的项目产能是中伟摩洛哥项目规划产能12万吨前驱体产能的重要组成部分，产品将服务欧美乃至全球新能源材料市场。项目采用公司尖端工艺技术，专注生产高品质三元前驱体，在保障高效产出的同时，严格遵循最高级别的可持续发展标准。

基于中伟摩洛哥项目的整体规划，未来公司还将在摩洛哥项目继续建设磷酸铁锂（LFP）正极材料生产线及先进的黑粉回收设施，打造电池材料生产一体化产业园，整体产能将达到70吉瓦时，每年可为超过100万辆电动汽车提供新能源材料。项目还将优先使用当地可再生能源，项目计划到2026年实现全业务范围内100%绿色使用，减少碳排放。

多部门发文解决生态环境损害赔偿实践难题

据新华社北京2月4日电 近日，生态环境部联合相关单位印发《关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》，推动解决实践中突出问题，回应地方关切。

这份意见对生态环境损害赔偿案件线索筛查、启动、调查、评估、磋商、司法确认等全流程办案程序提出具体要求，重点围绕显著轻微、简单和重大三类案件，分别规定了判定原则和办理要求，完善了与行政执法、环境公益诉讼的衔接，强化了资金管理、宣传培训和信息报送等保障机制，指导改革常态化运行。

据介绍，生态环境损害赔偿制度从零起步，经过一系列探索，制度体

福满黔地欢乐多 文化盛宴年味足

贵州日报天眼新闻记者 陈江南



2025年春节是申遗成功后的首个春节，贵州大地处处涌动着喜庆的暖流。从乌蒙山麓到苗岭侗乡，从城市广场到村寨鼓楼，一场场精彩纷呈的文化活动将“年味”烘托得愈发浓郁。

春节期间，贵州各地各部门同向发力，加大文化市场供给力度，充实群众精神文化生活。逛庙会、赏民俗，看电影、观展演，赶大集、品非遗……各地群众的文化活动丰富多彩，黔贵大地文化年涌动新方式、新花样层出不穷。

文化供给百花齐放

“足不出户就能在家看大戏，这个春节太热闹了！”1月28日除夕，上午10点半，2025年“福满黔地·艺术迎春”优秀舞台艺术作品春节展播活动准时在线上与广大群众见面，让市民在家就能赏析好剧、看大戏，尽享丰盛文化大餐。

据了解，此次展演内容丰富多彩，内容涵盖舞剧、话剧、杂技剧、交响乐、音乐会、花灯戏、黔剧、河北梆子、儿童剧等艺术形式的优秀剧目，展播时间从1月28日（除夕）至2月12日（元宵），共播出16部省内外优秀舞台艺术作品。

线上线下共享文化大餐。春节期间，在贵阳市观山湖公园内，2025贵州·观山湖灯会吸引了上万名观众。除了能欣赏到漂亮的光影艺术外，各剧院专业演员还为现场游客献上精彩演出。话剧片段《心游巡真》、民族歌舞《多彩新春》、高空杂技表演《云端舞者》、花灯《灯舞丰年》、民乐《多彩弦音》、杂技《技炫春韵》、京剧《国风戏腔》等众多精彩节目轮番登场，园内掌声、欢呼声此起彼伏。

据不完全统计，2025年春节假期期间，贵州各地共推出各类群众文化活动上万余场，覆盖88个县（市、区）。

群众乐享精神大餐

除夕当天，黔东南州凯里市风情大道上一场“千人长桌宴”开席。十来张长桌摆放整齐，沿道路笔直排开，桌上摆满了苗族特色美食，色泽红亮的酸汤鱼、金黄的腊肉、风味独特的腌鱼等，身着少数民族服装的本地阿姨与各地游客共举酒杯，唱起古老的迎客歌。

“每年春节都是我们店里生意最好的时候，今年我们也特意请了外地朋友和员工一起吃顿新春团圆饭，毕竟长桌



1月29日，游客在安顺市西秀区安顺古城历史文化街区游玩。新华社发

宴是我们黔东南招待贵客的最高礼节，大家同乐共享，欢乐才加倍。”苗王谷酸汤店老板聂卫东说。

都匀秦汉影视城举办“秦汉腔调”西南影都大庙会活动，祥狮翻腾闹新春、秦汉点兵、秦汉之争、三仙归洞、大型实景赛马演绎三英战吕布等30余个节目轮番上演；大年初四，“贵州村马”速度赛马公开赛在黔南州三都自治县西都赛马激烈开赛，上万名观众沉浸式感受“村马”的速度与激情；都匀巨升影视城带来民国风味的“繁花风格——冬之恋雪景春节游”活动，为游客带来别样的浪漫与惊喜。

除了喜庆祥和，文化味，也是这个春节特有的味道。贵州省地质博物馆内以蛇文化和蛇科动物科普为主题的生肖贺岁展“巳蛇贺春”以中国传统蛇文化为脉络，展出来自社会各界的创作者们

以蛇文化为元素创作的艺术作品72件，为观众送上新春祝福。贵州省图书馆提前上架1万余册新书，满足读者的借阅需求，24小时城市书房以及贵州数字图书馆等平台持续为读者提供全天候的文化服务。

非遗焕新破圈生长

2025年春节作为首个“非遗版”春节，贵州各地的特色“非遗”也唱起了主角，让年味愈加醇厚。

春节期间，铜仁市思南县盐市街的思南剪纸非遗馆内，大大小小的剪纸艺术品总会吸引诸多当地群众前来打卡参观。为迎接新春，馆内新增了“祥蛇系列”剪纸作品。

“2025年是蛇年，‘祥蛇系列’这组剪纸以18个春字、9个福字、9个喜字来代表土家族的心意，表示‘一路顺、一路顺’，希望大家在2025年走向

一个新的高度。”该系列剪纸作品作者、省级非物质文化遗产代表性项目思南土家剪纸代表性传承人张著权说，以春字作外圈，寓意春回大地，万象更新，表达对新年的美好期许和祝福。

古老技艺的“破圈”，源于创新表达。1月30日至2月1日，福蛇献瑞，已巳如意——中国·荔波2025年第二届陀螺文化节暨民族文化体验周，荔波县2025年第七届春祭黔桂两省区陀螺争霸赛在黔南州荔波县瑶山瑶族乡瑶山古寨景区展开。

……

春节不仅是节庆的狂欢，更是一场润物无声的文化大餐。每个人都是传统的守护者、文化的创造者、幸福的分享者。正如2025年央视春晚舞台上，由贵州音乐人张超和玉镯儿共同创作的歌曲《登高》中所唱：“让这世界灿烂又美好，登高望，一步一步一步一步登高……”

专家支招远离“节后综合征”逐步恢复正常生活节奏

据新华社大连2月4日电 春节假期接近尾声，开工在即，一些人出现了身体疲惫、情绪低落、失眠、食欲不振以及胃肠不适等症状。专家提醒，这可能是“节后综合征”在作祟，应尽快调整作息，保持规律饮食，适当增加运动量，逐步恢复工作节奏，帮助身心重回正轨。

大连市中西结合医院主任中医师周正国说，“节后综合征”在医学上并不属于严格意义上的疾病，而是一种消极的身心状态，但其带来的影响不容忽视，可从三个方面调整。

一是规律作息。节后失眠的主要原因是春节期间熬夜导致的生物钟紊乱。“睡前1至2小时适当运动，有助于增加睡意，帮助身体自我调节，尽快恢复规律作息。”周正国说，中青年人可选择20至30分钟的跑步，60岁以上的老年人可选择慢走或打太极拳20分钟。

二是调整心态。假期尾声应有意识地调节情绪，避免过度放纵而影响节后的正常工作状态。切勿在假期最后时段继续狂欢，消耗过多精力，导致节后难以适应正常的工作节奏，应留出时间好好休息，平稳心态。

三是合理膳食。节后饮食应以清淡为主，适当减少肉类摄入，多吃谷类食物和绿色蔬菜。周正国说：“深色蔬菜富含B族维生素和矿物质，建议增加其在饮食中的比例。同时，多喝水，加速新陈代谢，帮助胃肠道恢复健康。”

（上接第一版）

做强主导产业

去年年底，位于贵阳大数据科创城的多彩贵州要素交易中心正式投入运营。交易中心旨在构建全要素交易服务体系，建设全国一流的数字化智慧交易及数据服务平台。

交易中心选择落户贵安新区，正是看中数字经济高地、算力枢纽节点的优势。交易中心综合交易部经理黄正国告诉记者，依托贵安大数据、云计算、区块链、人工智能等信息技术资源，将交易中心打造成数字化全要素交易平台。

招商精准发力

今年1月，遵义市汇川区人民政府与南京苏胜天信息科技有限公司举行网络空间安全智算中心和分散式风电、光伏及储能项目智算中心开工仪式。项目

总投资30亿元，是汇川区重要的招商引资项目，涵盖了信息科技、信息计算力、新能源及储能等多个领域。

在新一轮的招商引资中，全省更加紧贴市场一线、企业一线，为企业精准画像，明确“招什么环节”“落哪个区域”。

贵阳云岩产业园目前已入驻电子信息制造业、生产性服务业等企业34家。其中位于园区的贵州工业设计城，已经引入了茅台工业设计中心、东方麦田等14家知名工业设计中心。

“结合贵阳云岩产业园区位条件和周边产业链分布，我们以电子信息制造业为主导产业，重点发展特种机器人、仪器仪表、智能产线定制、智能终端、增材制造等细分产业，倾力建设先进制造业集聚区的引领区。”贵阳市云岩区投资促进局党组书记、局长石野说。

据了解，贵阳云岩产业园以生产性

矿精开”重大战略，将重点发展工业设计、工业软件、工业检测、工业互联网等产业，将产业园区建成全省经济新动能的策源地。

当前，省市县三级联动，针对产业链薄弱环节、空白环节开展一系列有针对性的产业链招商活动，下大力气引进培育一批“链主”企业，全力推进重大产业项目建设招引，加快补齐产业链短板弱项，促进产业延链拓幅，产业链形态越来越丰富，关联度越来越紧密。

以华为云为核心打造“云服务”生态圈，在华为（贵阳贵安）数字经济创新中心平台吸引下，汇聚中软国际、北京易动纷享、泰博科技、北京十六进制等近50家华为云生态企业。六盘水双元铝业在铝水价格上涨的情况下，以每吨下浮260元的价格向下游企业供应铝水，降低企业原材料成本。

抢抓承接产业转移机遇

2024年1月，贵州纺织集团与国

内多家纺织服装行业龙头企业签约，携手打造具有全球竞争力和贵州特色的纺织产业链体系。

现场签约的既有中国500强服饰行业龙头企业，也有全球规模最大的袜子工厂等细分领域头部企业，各方将共同建设贵州印染整理产业基地、羽绒产业基地、品牌袜制造基地等，系列项目落地后，将极大促进相关产业发展，预计可实现年产值超150亿元、带动就业超5万人。

贵州积极抢抓产业转移机遇，链接东部地区资源，大力推动纺织服装产业成为吸纳就业、补链强链的重要抓手，当前正加快推进全省“一核一轴两区”轻纺服装产业发展格局。

“产业转移作为在时间和空间上对

资源进行重新配置的过程，是畅通经济循环的重要手段、经济协调发展的重要路径，是构建新发展格局的雄厚支撑。”贵州省工业和信息化厅相关负责人表示，在2024中国产业转移发展对接活动（贵州）期间成功签约的298个项目总体上覆盖“六大产业基地”“3533”产业集群，必将进一步增强贵州产业链供应链韧性。

2024中国产业转移发展对接活动（贵州）促成一批示范性、引领性、标志性项目签约，全省在建亿元以上项目1160个、新引进落地项目168个、建成投产260个，工业投资持续大幅高于固定资产投资增速，占比进一步提高到32%以上，“六大产业基地”聚链成势，